



一个人的湘之夜



喀纳斯小猫

“帅哥，你的手机屏怎么摔成这样了？”

“摔坏了就不会再坏了啊！”吧台里的调酒师一本正经地说。

这注定是个地道的俱乐部，连店员都散发着爵士的味道。

热场中，7岁的九月踱着优雅的猫步走来，灯光太暗，它那么黑，直到我旁边依偎着趴下来，我才确定是只猫，没错。就这样猝不及防地被唤醒了沉睡已久的猫性，像囚禁千年的吸血鬼血脉僵张挣脱了锁链。是这样热烈，可我不是吸血鬼，我只是终于从不能说的巨大秘密中解脱出来，重获自由。那么深厚的压抑，不知道熬过来的，也看不到出口，却这么快就被撕裂，像换场的幕布。果然，人是没有吃不了的苦，好了伤疤忘了疼，怀二胎的时候早忘了阵痛的死去活来。

我给九月喂了一块从新疆带来的诺干奶酪，它不急不慢闻了闻，舔了舔，卷到嘴里旁若无人嚼起来，它是湖南的胃，对遥远边疆草原上的陌生味道却丝毫不惊奇，有着爵士的随性淡然，与世无争……

梦想总是要有的，反正不要你花钱，2018，全世界听你的！——吧台上的黑板霸气的写着。

这辈子应该不会去地中海听爵士，所以在长沙红伽俱乐部遇见地中海即兴爵士三重奏AVA TRI-O是意外的惊喜。低音贝斯、上低音萨克斯和打击乐手，三位音乐家一发声，就把遥远的地中海搬来了长沙，浓郁的民族性和洒脱的自由即兴——充满个性的曲风——讲述着那片土地从古文明走来的故事，又像在调侃现实，他们希望通过一种最古老的方式去团结所有人，超越种族、地理、宗教和政治的边界，这就是音乐的力量，就像文学该有的态度一样。

一杯百利甜心，一场地中海爵士，一天有几个两小时，是这样心旌摇曳，忘了来时的路和预算外的归期。

下楼时，楼梯间里穿透着大型演出的音乐和欢叫声，推门进去，二楼看台空无一人，探头望下去，舞台和人群正在沸腾。不由得被吸引过去，走到中间坐下来，于是我一个人独享二楼看台，俯视楼下的歌舞升平。横漂武打替身龙先生，表演的都是绝活儿，维克多的海豚音非常震撼，薇薇与菲菲的二人转有点过火，雅俗共赏才有市场倒是真的，到了段子高潮处，我从靠背上向前探出身去，看一圈台下的大爷们，真是满座堆笑。

主持人说，一路走来20多年，全年无休只有过年休息5天，为什么这么拼命，三个理由，一要为自己曾经吹过的牛逼买单，二要对得起自己喜欢的人，三要让自己不喜欢自己的人永远失望下去。说得真好。

曲终人散，爱这个被音乐填满心房的夜晚。回去的路上，街面的店铺都已经沉睡，习惯了新疆时间，早已忘却了大城市夜幕的节奏。快车司机载我潜入隧道，每一条隧道都是毁灭与重生的巨龙。出发前有人担心20天会不会让我不想再回到过去的生活，就在此刻，我试着想了一下，思绪还没铺开，酒店到了，就此打住吧。支付时显示银行正在维护中无法支付，司机打来电话说，“换换别的卡啊，也还要接单回去啊，今天两次空车回河东了，我要回家啊……”加了微信赶快给他转账25元。

躺在床上，兴奋降温，睡意袭来，脑海里一直在回放司机的那句话，带着无奈与着急——我要回家啊，我要回家啊，我要回家啊……

(作者系毛泽东文学院新疆班学员)

还童园记

谭谈

这里，原本是一幢老屋。

老屋兴建于何年，无从查考。当年，我的高祖领着他的六个儿子，在一座乱石山上，建起了这幢两百来间房子的大屋。屋场四周，用开拓屋场采出的石块垒起了一堵两米多高、半米多厚的石墙。屋场南北各有一个槽门。南槽门上，悬挂一块上书“进士”的大木匾。这也许是我们的先人中曾有人中过进士，或是先祖们慕虚名私自制作，用以装潢门面。屋内，有晒谷坪，有池塘。池塘塘堦全用方石垒砌，结实、规整。屋后小山，长满翠柏、梧桐、南竹，郁郁葱葱。雨天，山水流入池塘，再从池塘流入屋前田坎。四季活水入塘，塘水清冽、洁净。塘边石台上，立有一个四方的石墩，供屋里的女人们搓洗衣服。经年累月，这个石墩被磨洗得光洁如镜。屋子从这头到那头，十几个厅屋，足有半里路长，全由屋廊连接，下雨天不踩湿脚。每逢重要节日，一个个厅屋里，好多的伢妹们一起嬉闹玩耍，那甜美的笑声，至今温暖在心……

时光流逝。从德字辈的高祖兴建此屋开始，德、孝、顺、显、周、亲、铭、鼎等老屋先后接纳过八代人了。这八代人里，或求学，或从军，或经商，不少人先后离开老屋，奔走四方。他们后来或定居于繁华都市，或落户于异域他邦。然而，不管他们走到哪里，老屋总在他们心里。老屋成了他们生命的印记，伴随他们终生。老屋是有灵魂的。这灵魂，就是一个家族的灵魂，一个民族的灵魂！

今天立在这里的还童园，仅仅是老屋中的一部分。即高祖第五子所建的上、下两个厅屋的地基。俗称五房。其五子，就是我们的曾祖。曾祖又育五子。全居住在上述、下两个厅屋的数十间房子里。房子虽是土砖垒建，但高大、结实，冬暖夏凉。

转眼时代的车轮驶进了20世纪80年代，屋前那条被一代一代山里人的脚板磨得光滑明亮的青石板路，被威武武的宽广的公路取代了。汽车进山了，颠覆了山里人的生活。老屋的子孙们开始一家一户与老屋告别，到对面的公路旁盖起了红砖新屋。老屋被冷落了。最终变成了一片废墟。

从2017年秋季开始，老屋五房的后人们商议，捐出祖屋的地基，并捐资、筹资上百万元，兴建村里的老农活动中心，为村里劳累一生的老人们，提供一个休闲、娱乐、健身、阅读的场所。同时，为村里的少年儿童，设置了“小天使阅览室”。寄托老屋先人对后辈子孙“发奋读书，努力成才，为国效力”的殷殷期望。

经过大家一年多的努力，曹家村老农活动中心终于落成。这真是：老宅变身新屋服务村民；叟者还原童身乐在此园。

故曰：还童园。

反诗新韵

养蜂人 (外一首)

许百经

熟悉每一朵花的前世今生
在连绵无际的山头，盘旋
灿烂、明媚、寂静、孤独
以及生生世世的平淡和神奇

熟悉每一个季节的风云变幻
在阴晴圆缺的日子，守望
黑白、曲直、险峰、谷底
以及终生不悔的追花而栖

熟悉每一只蜂的禀性爱好
在纷繁复杂的枝头，品味
辉煌与幽暗、充实与虚无
以及向死而生、迎风而起

满脸沧桑、头发花白
却又浑身上下流露甜蜜

花盆之盈缺

前世是尘土
源于某山某河
一场大火脱胎换骨

去年用来栽花
长满清风 鸟鸣 阳光 雨露
今年栽茄子 黄瓜
高矮胖瘦像个大家族
明年栽青菜 白菜
清清白白自有清福

年年生长鲜嫩小生命
年年蝴蝶飞舞
某年某日烂了
扔到荒丘野户
回到某山某河
回归尘土



媒人眼

邓跃东

每到春节的时候，我们雪峰山里不但为四处拜年感到快乐，另外还有一件激动人心的事，就是年轻人四处相亲，让家里充满了希望、喜悦和欢笑。

相亲就要有人说媒，先找个可靠的媒人，一般人胜任不了，尤其在短暂的春节里。随着社会自由度的提升，直接交流开放了，媒人的作用大大削弱，这个职业近乎消失。但也随着社会过于快速的发展，好多人停不下脚步，双方难以沟通上，还得中间人帮助。

媒人的家境地位一般不算优裕，过得舒适的人不屑于干这种看人说话的事情。但现在，媒人在我们那儿吃香了，因为这些年集中在春节相亲，推演成一种乡村盛事。过年本是团聚，应该高兴，但长年在在外找对象没有落实，打工的地方多是外省男女，不愿跟随到异乡去生活，年龄又不小了，父母着急得很。平常年轻的伢子妹子都不回来，父母们不会放过这个唯一的机会，托了媒人，远乡近邻，频繁相亲，而且速战速决，高效无比。

我堂妹曾经创下村里的相亲纪录，一天里见了五个，见面之前父母还悄悄去考察过，对方家境都是不错的，但堂妹就是没看上。第二年春节继续见，最后歪打撞撞，竟把上一年见过的小伙给见上了。尴尬之时，媒人亮声，你们是错不开的缘，千回百转还相逢，这是天意。这话听着舒服又踏实，就定下了。两人在外面谈了几个月，回来结了婚，日子就开始了。

我堂妹完婚后，村头的小军家又找到这个媒人，媒人考虑后，选了一个姑娘，见了一面，互相就喜欢上了，都说媒人有眼光。然后定亲，上门，回门，摆酒，十天搞定。过了年，双双去了广东打工，每月打回的钱比去年每月多了一倍。几个月后，新媳妇就怀上了，检查还是双胞胎，一家人兴奋不已。后来，四里八乡的人都来他家询问，这个媒人是哪儿的？

媒人是另一个镇的付姓妇女，过去都喊付氏老母，现在大家称福婆婆，意为送福之人。每年春节里，孩子们回来了，福婆婆都给张罗，曾经半月里促成了三桩婚事。福婆婆简直是高铁速度，都说她眼睛神，把人撮合得准，求帮忙的纷至沓来，春节里她成了最忙的人。

初五那天，我在村里碰到正在给人说媒的福婆婆。我问她眼睛怎么那么准，现在的姑娘、小伙眼光都很高，不见得都是急于求成，最少自己心里要满意。福婆婆笑了笑，说是这个情况，也不是每一桩婚事都说得成，反正正在做、天在看，摸着良心往好里办，他们自己感受到好，婚姻就成了。

福婆婆的话让我有了兴趣，又忍不住问她，你就是总把人往好里说的，万一一方不咋好呢？我

甚至还好奇地问到小军的事。老实说，小军跟媳妇相比，并没有多少优势，个子矮、大舌头，媳妇高挑、伶俐，怎会看上他呢？

福婆婆说，开始也没把握，到小军家仔细了解了，发现小军会炒菜，味道不错，而姑娘是个不擅长家务的人，这增加了她要促成这门亲事的信心。见面那天，就安排在福婆婆家，她让小军去厨房炒菜，也不多跟姑娘说话，姑娘一个劲地朝厨房里看，她说明白姑娘上心了，因为不在乎厨艺的人不会这样看。不一会，小军就端了几个拿手的菜出来，姑娘闻着香味，眼里直放光彩。吃完饭，福婆婆问姑娘什么感觉，姑娘笑而不语，她看上了小军会做菜，善于做家务的人，一般都勤劳踏实。

这么简单！我对福婆婆说，你平时都是这么轻松地把事情搞定的，不用煽呼啊？福婆婆笑眯眯地说，哪有那么多好话说，人都是不完美的，按照理想的标准去挑选当然是不行的，只能看人家的长处，补一方的短处，这样互补就是和美的。

看着福婆婆的雍容相貌，我觉得她是一个富有智慧的人，把复杂的事情看得简单，很得处世之道。她不像其他一些说媒人，为了一点利益，把人家说得天花乱坠，常常蒙混过关，最后事情败露，家庭不存，双方痛苦良久。

媒人代表着一种心灵，媒妁之举是心的碰撞，牵成一桩良缘，也会迸发不少心灵的火花。

我想起孙犁先生的散文《亡人逸事》，记述媒人是如何将妻子介绍到他家的。他说，两个媒婆去给一户人家的姑娘说亲，男方就是邻乡的他家，路上逢上了大雨，便跑到岳父家的屋檐下躲避。岳父招呼她们进屋坐坐、喝杯水，闲聊间听她们说到那户人家的姑娘不匹配，岳父就问对方男孩什么情况。媒婆眼里有了光，就问你家二姑娘是否愿意。岳父说，怎么不愿意呢！后来跑了几趟，事情就成了。孙先生家觉得这是一场雨的天意，洞房的喜联横批就写了“天作之合”。

这媒人当初怎那么看好他岳父家呢？她们觉得能让避雨的外人进屋喝茶，那是极有善心的人家，那时候治家严谨，这样家庭的子女教养不会差，就一眼看定了。后来几十年，正如孙先生所记，他和妻子恩爱绵长，记忆犹深。

当媒人，不是一定要能会说会道，却要有一双媒人眼，准确地看出一户人家的好来。在一个端正的媒人眼里，每个人都是好人，女子合好，心心相印。

百姓日子，群居生活，媒人的角色十分重要，但人人不可能都成为媒人，人人却都可以拥有一双媒人眼。情人眼里出西施，母亲眼里有春天，朋友眼里写满信任，师长眼里透出欣赏，而媒人眼里，个个都是好人。这样，我们看到的都是花朵、阳光、雨露和欢笑，这世界不就平安了、美好了！

暖村·生长

◀(上接15版)

好日子滋长了施六金的信心和野心，他走得很快，也常常有些焦虑，他想要过更好的生活，不满足于小富即安。

可能是因为事情太多，打理得不够仔细，他的农家乐没有别人的生意好。水厂的工作稳定轻松，不过收入比不上在外面打工。村里很多人买了小轿车，他也想买，只是还没拿到驾照，手上的钱暂时也不够。

“我今年一定要做件大事。”喝着酒，他突然激动起来。

又说：“这是商业机密，现在还不能说，你们到时候都会知道的。”

施六金停下筷子，想着发财的路子，一时有些出神了。

他的新婚妻子为他添酒夹菜，母亲在一旁往火塘添柴，木屋内气氛温馨，这让他的焦虑渐渐融化，又高兴起来，端起酒杯。

孩子们的未来

在十八洞村，遇到的孩子都大大方方地和你聊天，普通话比祖辈和父辈都要好很多，经常充当着小翻译的角色。他们比祖辈有更大的自由、更宽广的未来。

十八洞村的孩子，一、二年级在十八洞小学上学，到了三年级就要去排碧学校，路途遥远，需要寄宿在学校。上学不容易，这些孩子却格外聪颖勤奋，凡有孩子的家庭，墙壁上都贴满各类奖状。

进梨子寨的第一家是杨远朝家，正是周末，杨家三个孩子都在屋子里，老大杨婉蓉在窗边写作业，墙上贴满了“三好学生”“优秀班干部”的奖状，两个小点的孩子在门槛边玩。

旅游大巴就停在她家门前的停车场，窗外游客一拨又一拨，声浪盈耳。

但是杨婉蓉不嫌吵，她喜欢现在的寨子。

现在的寨子干净。以前爸爸给她买的新鞋子，她都不愿意在寨子里穿，因为嫌地太脏了，现在寨子干干净净的多好。

现在的寨子让爸爸回家了。家里房子的正屋租给了邮政公司，每年有5万元租金，杨远朝也就结束了在外地的打工生涯，每天可以接送孩子上下学，也给孩子改作业。杨远朝的妻子就在停车场旁边的长廊下摆了一个摊，卖酱菜米豆腐和一些竹编的小篮小筐。

【后记】

在十八洞村，各类建设一直没有停顿，修路、治理地质灾害、修下水道、更换电缆线，再加上前来旅游的、调研的，各色人等，每天将村子搅得沸沸扬扬。村民也全员出动，村口摆了长摊卖特产，农家乐从早到晚忙着炒菜。只有周末放假在家的孩子无所事事，提着长棍假枪呼啸而过，笑声点亮了苗寨的天空。

尘埃与曙光升腾，万物肆意生长，村庄被推动着，被鼓舞着疾行，由闭塞而开放，由孱弱而强壮，展开更为辽阔的未来。

夜晚，当游客与施工队伍都消失后，十八洞村就还原了山村本色，没有灯火，没有车声，秋虫唧唧，寨子沉沉睡去，发出安宁的呼吸声。从山谷深处涌来的清风，在寨子里回旋激荡，新的故事还将持续发生。

石赋

侯廉敦

石者坤灵之骨也，无骨其形可立、其状可琼乎？无石蕴厚土，何谈有万物苍生？是故爱而崇石，世人皆钟情！

壮哉！山川之秀美，石壮赋其春。浩浩之大海，瀚石兮作盆。五岳之尊，坚石为魂。威威珠穆，石构其峰。武陵奇秀，石柱嶙峋。华崖洞府，乳石缤纷。

秀矣！石之色七彩缤纷，石之状巨细方棱，石之貌纯天然真，石之质坚实敦伦。玉乃石之精髓，寿山石亮姿俏，和氏璧扣人魂。鸡血石镇邪恶，蓝玉玉秀红尘。皇皇九州大禹域，奇石珍宝壮乾坤。手抚石得日月之纤纤，目赏石获海天之色色；心思石识宇宙之万类，神追石知今古之风云。女娲炼彩石，妙手补规天。一部《石头记》，经典映月轮。敦煌石窟，史迹勾陈。古都南京，称石头城。四海之广域，多以石为名。俊杰丰功，碑雕铸文；英豪伟绩，石刻常温。追大梦以成真，不愧炎黄子孙。灭贼寇，兴中华，励志强国有宏猷，追星赶月惜良辰，金汤永固如磐石，四化迎来盛世春。石乃为奇书，不可不读也！

古米拜拜石，着书画至尊。今君子崇石，必欲修其身。有识之士，欲行大道，必铸石魂。师石之坚定，刀山火海亦敢闯；效石之定力，恶雨狂风不动摇。法石之无私，粉身碎骨无怨言，报国为民立功劳。石为真君，是以为赋。